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“TASDIQLAYMAN?”
MMIBDO*

20 -20 _-o‘quv yilida bo‘sh o‘zlashtiruvchi o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh tarixchi” nomli to‘garagining
ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari Soat
Eng gadimgi odamlarning  rivojlanish 1
bosgichlari
Takrorlash.
O‘rta Osiyo temir asriga o‘tish davrida
Nil vodiysi va uning aholisi.
Qadimgi Misrda din.
Takrorlash.
Qadimgi Misr madaniyati.
Mesopotamiya sivilizatsiyalari
Old Osiyo davlatlari,
Takrorlash
Qadimgi Hindiston madaniyati.
Qadimgi Xitoy sivilizatsiyalari.
Zardushtiylik va “Avesto”.
Antik tarixning.
Yunon koloniyalari.
Afinada demokratiya
Takrorlash.
Yunon fugarolari tarbiyasi
Qadimgi Yunoniston olimlari va
mutafakkirlari.
Qadimgi Yunoniston afsonalari
O‘rta Osiyo aholisining yunon-makedon
istilochilariga garshi kurashi.
Takrorlash.
Takrorlash.
Qadimgi Qang‘ va Davan davlatlari.
Takrorlash.
Buyuk ipak yo‘li.
Takrorlash
Rim respublikasi.
Rim respublikasida hayot
Takrorlash.
Takrorlash
Rim respublikasining qulashi.
Qadimgi Rim madaniyati.
Takrorlash.
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Eng gadimgi odamlarning rivojlanish bosqgichlari
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, 0‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg-‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:
o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib savollarni
mantiqan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan gadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;
o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va marosimlarini
hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.
Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: ”Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid ko’rgazmali
qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Y er yuzida odam qanday paydo bo‘lganligi
hagidagi turli afsonalar va diniy rivoyatlar gadim
zamonlardan beri mavjud. Fanda bu masala ilmiy
asosda, antropologiya va arxeologiya
ma’lumotlariga tayangan holda o‘rganiladi. Tarix
fanida eng gadimgi odamlaribtidoiy odamlardeb
ataladi. Yer yuzidagi dastlab ki odamlar gaddi-
gomatlarini tik tutib yurishgan, mehnat qurollarini
yasash va ularni ishlatishni bilishgan. Ular
yordamida tabiatdan yegulik topib yeyishgan.
Olimlar eng gadimgi odam  suyaklari
qoldiglarini Sharqiy Afrikadan topib o‘rganishgan.

Mazkur odamning yoshi 2 million yildan oshadi. Olimlar uni “ishbilarmon odam”deb atashgan,
negaki u toshdan o‘ta sodda mehnat qurollari yasashni bilgan. Mingyilliklar davomida odamning tashqi
qiyofasi, ko‘nikmalari va miya hajmi o‘zgarib borgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Teshiktosh g‘oridagi arxeologik kashfiyotlar haqida so‘zlab bering.

2. Eng qadimgi odamlarning mashg‘ulotlari haqida nimalarni bilasiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO* 20__ il




Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Takrorlash.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon gila olish, mavzudan kelib chigib savollarni
mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan gadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;
o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va marosimlarini
hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: ”Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid ko’rgazmali
qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni: - " L
O‘rta Osiyo da toshdan yasalgan gadimiy & 22 9
mehnat qurollari quyidagi joy-makonlardan
topilgan:  Selungur Farg‘ona vodiysi
Ko‘lbuloq Toshkent viloyati Bular qo‘pol
tosh qurollar bo‘lib, ularning bir tomoni urib
o‘tkirlangan. Arxeologiya fanida bu tosh .
qurollar chopperlardeb nomlangan. Mehnat
qurollari odamlarga yegulik topish uchun &
kerak bo‘lgan. Dastlabki mehnat qurollari
sodda edi. Odamlar uchi o‘tkirlangan tosh
va tayoq bilan hayvonlarni ovlashgan, o‘simliklarning iste’molga yaroqli ildizmevalarini kovlab
olishgan. Shu tarzda tabiat nimani in’om etsa, odam shuni olgan hamda topgan yeguligi bilan
ganoatlangan. Shuning uchun odamlarning eng qadimiy mashg‘ulotlari — meva-ildizlarni terish va ov
qilish o‘zlashtiruvchi xo‘jalikdeb ataladi. Boysun tog‘laridan topilgan Teshiktosh g‘ori o‘rta paleolit
davri (mil. avv. 100-40-mingyillik) madaniyatining jahonga mashhur yodgorligi hisoblanadi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.
1.Diniy e’tiqod kurtaklarining vujudga kelish sabablarini ayting.

2. llk rasmlarda nimalar tasvirlangan? Nima uchun?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

b

Maktab MMIBDO* 20 yil
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: O‘rta Osiyo temir asriga o‘tish davrida
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
garashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib savollarni
mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan gadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;
o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va marosimlarini
hurmat qilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: ”Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid ko’rgazmali
qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

Il. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Odamlar mis va bronzadan mehnat qurollari yasashni
o‘rgangan paytdan keyin oradan ko‘p asrlar o‘tib, temirdan
mehnat qurollari yasash imkoniyati paydo bo‘ldi. Bu
jarayon ko‘p mehnat talab qilgan, negaki temir misdan
ko‘ra ancha yuqori haroratda (1500°C) eriydi. Ayni paytda
temir mis va bronzaga nisbatan ancha gattiqrog edi. Temir
buyumlarning ommalashuvi asta-sekinlik bilan davom
etgan. Sof temir tabiatda kamyob metall bo‘lgani sababli
undan dastlab bezak buyumlari tayyorlangan. Shunday
bezaklar ~ Misr  fir’avni  Tutanxamon magbarasidan
topilgan. Mehnat qurollarining temirdan yasalishi, eng
avvalo, dehqonchilikning rivojiga ta’sir ko‘rsatgan.

Temir uchli omochlar va boltalar paydo bo‘lgan. Bu

mehnat qurollari katta maydonlarda ziroatchilikning

rivojlanishiga imkon yaratib bergan

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Temir buyumlardan foydalanish gachon boshlangan?

2. Temirdan mehnat qurollari yasashning boshlanishi jamiyatda qanday o‘zgarishlarga olib kelgan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

Temir asri boshlarida O‘rta Osiyoda aholi qaysi guruhlarga bo‘lingan?

Maktab MMIBDO ¢ sana
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